

MARRUECOS DE TETUAN

Soldados heridos y enfermos. — Las obras de fortificación en las Cudías. Otras noticias.

Ceuta 19.
En los vapores «Gandía» y «Manuel María» han venido, procedentes de Tetuán, numerosos soldados enfermos o heridos. El coronel de Ingenieros Sr. Padrós marchó hoy en una canoa automóvil a la desembocadura del río Fenidak, y desde allí siguió a caballo para inspeccionar las obras de fortificación que se construyen en la línea de las Cudías.
El destructor «Proserpina» ha marchado a Rincón de Medik y a Tánger, en cumplimiento de órdenes del alto comisario.

En Río Martín quedó ayer sobre los rieles la primera locomotora del ferrocarril que se construye en Tetuán.
Moros adictos a España. — Los buques de la escuadra. — Las tropas de Intendencia. — Los cuarteles en Tetuán. — Cabo ascendido.

Ceuta 19.
Ayer mañana a las nueve, y procedentes de Rincón de Medik, llegaron en el remolcador «Manuel María» dos jefes de los poblados de Kufs, llamados Mohamed Jadu y Jamet Deldet, a quienes acompañaban unos 40 indígenas de dichos poblados, que venían a ofrecer sus servicios a España.

Desde el instante se dirigieron a la Comandancia, presentándose al jefe de la sección indígena, teniente coronel señor Priego, quien los presentó a su vez al coronel Marengo.

Los referidos moros, que han permanecido fieles a España, serán alistados como policías para garantizar la seguridad del camino que va desde esta plaza a las posiciones.

Ha fundado el «Carlos V», arbolando la bandera del jefe de la escuadra de instrucción, general Pidal.

Entre éste y las autoridades de la plaza se han cruzado las visitas de rigor.
El destructor «Proserpina» ha salido a efectuar un reconocimiento en estas costas.

El cañonero «Infanta Isabel» hallase fundado en la bahía.

Ha marchado a Rincón de Medik la compañía de Intendencia recientemente llegada de Melilla.

Mañana marchará a Madrid, con objeto de reponerse de las heridas que sufrió en la toma de Lauzén, el teniente coronel del batallón de cazadores de Madrid, señor López Pozas.

Continúan con gran actividad las obras para la construcción de alojamientos con destino al Ejército de Tetuán.

Ha sido ascendido a sargento el cabo de Intendencia José González Sánchez, que al conducir días pasados un convoy de agua desde la fuente de los Galápagos al Rincón de Medik fué herido por los moros, defendiéndose heroicamente.

Casos moros cañoneados
Ceuta 19.
Según noticias recibidas de Tetuán, las baterías del campamento general dispararon, con granada contra una casa desde la que el día anterior los rebeldes hostilizaron el convoy de Lauzén.

El enemigo estaba refugiado en dicha casa a la expectativa del paso del nuevo convoy, cuando cayó sobre ella una serie de disparos con afilada puntería.

El segundo proyectil destruyó una pared y penetró en la casa, ocasionando su destrucción total.
Los moros allí escondidos salieron a escape, abandonando las bajas que les produjeron las granadas.

DE TÁNGER
Llegada de moros. — A Tetuán. — El contrabando de armas.

Tánger 19.
Esta tarde han llegado bastantes moros procedentes del Garb, con gran provisión de gallinas y huevos.

Hace ya mucho tiempo que dichos moros no venían a Tánger.
Dicen, hablando de esta región, que en una tranquilidad en toda ella.

Mañana marcharán a Tetuán el cónsul general de España, Sr. Zugasti, y el intérprete, Sr. Cerdeira, que llegaron a Tánger anteaayer.

La tienda del moro donde se encontró el otro día el contrabando, está rodeada por una ronda especial, provista de fusiles, perteneciente al resguardo encargado de reprimir el contrabando.

Según informes, dentro de la tienda hay 800 cartuchos destinados a la venta al menudeo, y su dueño, enterado de que las autoridades españolas tenían conocimiento de ello, cerró la tienda.

Pero el cónsul, Sr. Potous, en la imposibilidad de acudir al bajá, que como se ha visto y contra la ley, se desentende de estas reclamaciones, puso el hecho en conocimiento de la comisión de la Deuda pública, la cual por más gestiones que ha practicado, no ha conseguido encontrar al dueño de los cartuchos.

Por esto se ha limitado a vigilar la casa, para impedir que el contrabando desaparezca.

Se dice que mañana será abierta la tienda, sin intervención del bajá y aunque no se encuentre al dueño.

OTRAS NOTICIAS
Los regimientos del Rey y León
En el ministerio de la Guerra han ne-

gado que exista el propósito por parte del Gobierno de preparar los segundos batallones del Rey y de León para tenerlos dispuestos a marchar a Marruecos.
Dichos dos batallones continuarán formando parte, como hasta aquí de la guarnición de Madrid.

Oficiales a campaña
Han sido destinados al ejército de operaciones de Marruecos los siguientes oficiales:

De Caballería.—Los capitanes D. Luis Campos y D. Fermín de Saleta pasan destinados al regimiento de Vitoria; D. Miguel Núñez de Prado, a las fuerzas regulares indígenas de Melilla, en Ceuta, y D. Juan Mateo, al cuadro para eventualidades, en Melilla.

Los tenientes D. Rafael Granado y don José Vara pasan a continuar sus servicios en el cuadro eventual de Larache.

De Intendencia.—Se destina a la Comandancia de tropas de campaña de Melilla al oficial primero D. Luis Constante, y a la de Ceuta al de igual empleo D. Alfonso Hera.

A la subintendencia de Ceuta al oficial segundo D. Adolfo Zaccagnini.
Y a las Comandancias de tropa de Ceuta y Melilla, respectivamente, los oficiales terceros D. Natalio Tejero y D. Angel Rocho.

Fuerzas en pie de guerra
Barcelona 19.
Se ha recibido orden de que se organice en pie de guerra el grupo de ametralladoras afecto a la tercera brigada de cazadores, con objeto de ser enviado a Marruecos.

Las enseñanzas de náutica

Por real decreto del ministerio de Instrucción pública, que hoy publica la «Gaceta», se establecen las bases a que han de sujetarse los estudios de las Escuelas de náutica y secciones de náutica agregadas a los Institutos generales y técnicos.

Las Escuelas a que afecta esta reforma son las de Coruña, Gijón, Santander, Bilbao, Bermeo, Lequeitio, Palencia, Sestura, Algorta, Barcelona, Palma de Mallorca, Valencia, Alicante, Málaga, Cádiz y Santa Cruz de Tenerife.

Las secciones de náutica de los Institutos generales y técnicos, y las Escuelas dependientes de pueblos asociados, funcionarán como Escuelas independientes, en virtud de expediente que los directores elevarán al ministerio en el término de veinte días, expresando el número y la clase de títulos conferidos durante los últimos diez años, y las comunicaciones marítimas más cortas con las Escuelas próximas.

La enseñanza náutica civil comprenderá cuatro órdenes de estudios:

Los estudios de navegación que darán derecho a los títulos de patrón de cabotaje, piloto y capitán de la Marina mercante.

Los de máquinas, al título de primero y segundo maquinista naval.

Los de construcciones, al de constructor naval y perito arqueador; y
Los de pesca, al de patrón de pesca litoral o costera y capitán de pesca de altura.

Las Escuelas de Náutica serán de tres clases:

1.ª Institutos náuticos, que darán como mínimo la enseñanza completa y dotada de material suficiente de la navegación, pudiendo comprender también una o varias de las otras tres especialidades.

2.ª Escuelas especiales, que darán la enseñanza completa de una o más de las especialidades denominadas Máquinas, Construcciones y Pesca; y
3.ª Escuelas incompletas que no reúnan los elementos docentes de ninguno de los cuatro órdenes de estudios.

Las actuales Escuelas de Náutica deberán modificar sus enseñanzas acomodándolas al plan general establecido en esta reorganización.

Durante la primera decena de Abril de 1914 las Escuelas remitirán al ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes relación documentada de las enseñanzas que hayan dado durante el curso anterior y de las nóminas pagadas a los profesores interinos, a fin de que la superintendencia señale las zonas de exámenes antes del 20 de Junio.

El ingreso en las Escuelas de Náutica no podrá tener lugar hasta después de cumplidos los quince años, mediante un examen que versará sobre Gramática, Aritmética, Geografía e Historia.

El resto del decreto trata de los cuadros de enseñanza, exámenes de aptitud y del profesorado y oposición a cátedras.

Como disposición transitoria se determina que los capitanes, y demás oficiales de la marina mercante que deseen cambiar su título por el del nuevo plan de estudios, podrán hacerlo sin más que examinarse de las asignaturas incorporadas a la carrera o ampliación en términos que hagan necesario su estudio, según informe del director de la Escuela y sin satisfacer nuevos derechos.

EL CONGRESO DE JENA
Berlín 19.
En el Congreso socialista de Jena se ha discutido la cuestión del paro forzoso y los medios de remediarlo. Se han presentado muchas mociones, basando unas la solución de tal problema en un mayor desarrollo de la legislación social; otras, en la organización socialista de la pro-

ducción, y otras, en fin, en una ley sobre el paro.

El diputado de Baviera, «Veib», leyó la Memoria del Comité sobre este punto. En ella se demuestra cómo de día en día se extiende el paro, hay más obreros sin trabajo y cómo es de gran urgencia tomar una resolución. Cita el hecho de que la guerra de los Balcanes ha hecho que den fuera de los talleres un millón de trabajadores.

Los socialista deben pedir trabajo y medios de que los contratistas, ante la escasez de obras, no disminuyan los salarios. En 1912 se han gastado los Sindicatos alemanes en socorrer a los compañeros sin trabajo 68 millones de marcos. El Estado y los Municipios deben contribuir a sostener esta carga.

Acusa al partido católico de contrarrestar los esfuerzos de los socialistas por remediar la crisis obrera, y termina, entre grandes aplausos, pidiendo leyes que eviten la miseria de los trabajadores que no encuentran ocupación.

Otros varios oradores encarecen la necesidad de que, sobre todo en los Municipios, se halle el medio de ayudar a los Sindicatos para socorrer a los parados.

El trabajo en la industria textil
La «Gaceta» publica hoy una real orden del ministerio de la Gobernación, disponiendo que se amplie hasta el 30 de actual el plazo de información sobre la industria textil.

La información oral ante el Instituto de Reformas Sociales tendrá lugar durante los días 26, 27, 29 y 30 del actual, de seis a ocho de la tarde.

Igualmente se amplía hasta el 29 de Octubre próximo el plazo concedido para la preparación del reglamento en que han de desarrollarse las normas adjetivas a á que hace referencia el real decreto de 24 de Agosto último.

DE BARCELONA
Intento de suicidio. — Una riña. — La huelga fabril. — La plaza de verdugo
Barcelona 18.

Un muchacho de catorce años intentó suicidarse en la Rambla de Cataluña, poniéndose al paso de un tranvía, resultando sólo con lesiones.

En la calle de la Diputación riñeron José Bou y José Corset. El primero dió a su contrincante tal golpe con una flambrea, que le hundió el cráneo. También el agresor resultó herido.

La huelga fabril continúa en el mismo estado. Algunas Sociedades siguen postulando a favor de los huelguistas.

Hablando del viaje a Madrid del gobernador, un periodista le preguntó si tomaría solamente billete de ida, y el Sr. Francos Rodríguez contestó que tomaría ida y vuelta y que se llevaba gran cantidad de datos sobre la huelga y los conflictos que ésta ha causado en Barcelona, para exponerlos verbalmente al Gobierno.

La información oral de la huelga se ha ampliado desde el 26 al 30 de Septiembre, y el reglamento que resulte se publicará en Octubre.

El Sr. Sotres, vicepresidente de la Diputación, está algo aliviado de la enfermedad que padece.

El próximo domingo se celebrará un «apleche» radical en la montaña Girardo.

Para cubrir la plaza de verdugo se han presentado 14 solicitudes, cinco de ellas firmadas por italianos; uno de ellos se dice médico; sólo uno de los firmantes es catalán.

Los dueños de la fábrica Chassaingne han dicho que si el día 20 los obreros no han reanudado el trabajo, cerrarán definitivamente la fábrica.

Elogios a la policía
Barcelona 19.
El gobernador civil, al hablar a medio día con los periodistas, les dijo que está contentísimo del comportamiento de la Policía durante la huelga fabril; por ello pedirá al Gobierno de las gracias oficialmente a la Policía y a la Guardia civil, por el tacto que han demostrado y la prudencia y habilidad con que supieron mantener el orden sin violencia de ningún género. Pedirá además al Gobierno destinar un crédito para pagar pluses a la Policía.

El Sr. Francos Rodríguez sale esta noche para Madrid, de donde regresará—según dice—el jueves ó el viernes de la próxima semana.

La seguridad en los trenes
La real orden del ministerio de Fomento relativa al servicio de los trenos en lo que afecta a la comodidad y seguridad de los viajeros, la publica hoy la «Gaceta», y dispone:

Que por las Divisiones de Ferrocarriles se recuerde a las empresas la obligación que están de cumplir con la mayor exactitud lo que las disposiciones vigentes determinan respecto a la solidez y buen estado de conservación del material ferroviario, mandando retirar y sustituir al que no cumpla las condiciones exigidas.

Que las mismas divisiones revisen las instrucciones circulares, órdenes y disposiciones relativas al servicio de los ferrocarriles dictadas por las empresas y referentes a visitas y comprobaciones de todos los elementos y mecanismos del material fijo y móvil de viajeros.

Que den cuenta al ministerio, si como resultado de la revisión de dichas órde-

nes, consideran que con las disposiciones adoptadas por las Compañías están garantizadas la buena conservación y funcionamiento de todos los elementos del material fijo, móvil y de tracción, y proponiendo lo que deba hacerse para corregir las deficiencias observadas, así como aquellas otras que sin recurrir al examen de la organización de los servicios de las Compañías, puedan señalarse a simple vista en todas las obras é instalaciones que directamente afectan a la comodidad, rapidez y seguridad del servicio ferroviario.

Los Reyes en San Sebastián
Manifestaciones del presidente. — Otras noticias
San Sebastián 19.

Hablando con varios periodistas, el conde de Romanones dijo que no había despedido con el Rey por haber marchado Su Majestad a almorzar a San Juan de Luz.

El conde habló telefónicamente con el Monarca, dándole cuenta de los diversos asuntos, ninguno de los cuales reviste excepcional interés.

El presidente del Consejo se encuentra satisfecho de la solución de la huelga de Río Tinto.

Refiriéndose a las declaraciones del señor Montero Ríos, dijo el conde de Romanones que creía que debido a errores que aparecen en los extractos telegráficos, había puntos que aclarar esperando que el documento se hará público, por considerarlo de importancia, y que verá si en él se habla de la solución que desea.

Esta mañana, a las once, han conferenciado con el conde de Romanones los delegados franceses de la comisión franco-española de limitación de la zona de Marruecos.

Desde San Juan de Luz el Rey irá a Biarritz.

El aviador Sr. Hellida ejecutó un vuelo, saliendo del hangar a las once y media y volando durante quince minutos.

Desde aquí, el Sr. Hellida marchará a Logroño.

Ha visitado al gobernador una comisión del Ayuntamiento de Irún para tratar de la petición que harán al conde de Romanones para que se otorgue la corbata al regimiento de San Marcial con motivo de las fiestas del centenario de la batalla.

El Rey a Londres
Paris 19.
Un despacho de Londres que publica «Excelsior», afirma que el Rey de España irá a la capital inglesa a fines de Octubre próximo.

El pleito de los liberales
Refiriéndose al pleito de los liberales y a los actos que realizan los elementos disidentes del partido, escribe «El Liberal»:

«Hemos de confesar con toda lealtad, sin que nadie vea en nuestras palabras un gesto despectivo, que ni frío ni calor nos dan estas noticias que, para todo el que piense en cosas nobles y elevadas, tienen hasta ahora un insoportable tufillo de política de comadreo y de fulanismo, que no puede seducirnos.

Tráiganse a la plaza pública todas estas cuestiones; discútanse a plena luz; díganse como piensan y por qué piensan de un modo determinado los que las susciten ó las hayan suscitado; sépase en qué móviles se inspiran y la finalidad que persiguen, y cuando todo esto se haya dicho, hecho y sabido, podremos tomar en serio lo que hasta ahora no ha salido de la categoría de consejos familiares, más ó menos respetables, y conversaciones privadas, cuyo grado de interés es muy discutible.

Mucho, muchísimo han bajado en calidad y valor espiritual los procedimientos y los hábitos políticos de ciertos caudillos, creando una atmósfera de ramplonería y vulgaridad falta de interés, carente de toda idealidad, como la que venimos respirando hace más de una decena de meses; pero no llegue la degradación de todos al extremo de andar escribiendo misivas paternales y conversaciones íntimas. Esto rebasaría la medida.»

Los conflictos obreros en Inglaterra
Londres 18.
Continúa la desavenencia entre el personal y las Compañías de autobuses, lo que hace que la solución sea muy difícil.

La huelga general será proclamada mañana a media noche, si las Compañías no reconocen los sindicatos obreros.

Las relaciones hispano-francesas
Paris 19.
Un redactor de «Le Gaulois» ha celebrado una entrevista con varias personalidades políticas, sobre las ventajas que pudieran resultar de una «entente» ó alianza con España.

El Sr. Ribot, ex ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que está conforme en absoluto con todo lo que puede estrechar los lazos de amistad entre dos países que su interés cifra en marchar de acuerdo.

El Sr. Benoist dijo que hoy día España tiene derecho a formar parte del concierto europeo en iguales condiciones que otras potencias y puede contratar una alianza sin rebajarse.

Los Sres. Fernand David y Georges

Leygues han declarado que ambas naciones tienen gran interés en contratar una alianza.

LOS TEATROS
GRAN TEATRO

La compañía que acaban de dirigir el maestro Lleó debutó anoche en el Gran Teatro, interpretando «El tambor de granaderos», «La Tirana», «La verbena de la Paloma» y «La corte de Faraón».

El programa de inauguración muestra lo completo de la compañía, formada por elementos tan diversos, que la permitirá abordar con fortuna toda clase de producciones dentro del género lírico.

La prueba de anoche fué excelente, pues todas las obras fueron interpretadas con acierto. El público aprobó con sus aplausos la labor de los artistas, ya conocidos. La mayor parte de ellos—excepto Dionisia Lahera, otra afortunada adquisición,—proceden de Elava.

Juanita Manso, en «La Tirana», estuvo admirable y demostró una vez más ser una de nuestras mejores actrices; de Amparo Pozuelo no hay que repetir elogios que tantas veces se le han prodigado, y en cuanto a Juanita Stela, conocida es su irresistible simpatía. De ellos, bien conocidos son los méritos de Ferrer, Gonzalito, Gandía, los Lorente, Marín, Stern y Mariner.

En cuanto a los nuevos elementos, merecieron una acogida en extremo favorable.

Hermínia Velasco es una buena tiple; Sara López y Josefina Otero son dos tipos graciosas, y Elvira Vicente mostró excelentes aptitudes; el barítono Arozano es buen cantante y parece discreto actor.

Completarán la compañía, cuando regresen de América en Octubre, una tiple que ha conquistado grandes éxitos en Méjico, y Casimiro Ortas, tan ventajosamente conocido del público madrileño.

«El tambor de granaderos», dirigido por Lleó como las restantes obras del programa, valió al maestro una ovación extraordinaria. Su maestría de dirigir logró sorprendentes efectos musicales que realizaron en extremo las bellas páginas del malogrado Chapi. Con Lleó compartieron el éxito los coros y la orquesta, que son nutridísimos y excelentes.

De obras hay abundante cantidad y excelente calidad, á juzgar por las firmas. Lleó pondrá firma a «La cortijera», de Dicenta, arreglada en un acto; á un cuento del mismo autor, titulado «Galerna», y á una revista de Fyaco Irayoz.

Probablemente se representará «La sobresaliente», de Benavente, ya estrenada en la Comedia, y otro estreno será una obra de Perrin y Palacios, «La maltesa», con música de Vives.

ESLAVA
Dos números nuevos y excelentes han reforzado el atrayente cartel del teatro de Es-lava.

El trío Lara fué, en la anterior temporada, una de las mayores atracciones del teatro de Apolo. Numeroso público desfiló por allí para ver á estos extraordinarios bailarines cosmopolitas.

Ahora vienen con nuevos y originales bailes, y su debut ha sido afortunado en extremo.

Otro debut es La Maravilla, una bailarina que no tardará en adquirir el renombre de las primeras en su género. Es muy hermosa, y en sus danzas, genuinamente españolas, pone un clasicismo y una elegancia convincentes.

La Troyana y Mariquita Esparza continúan cosechando aplausos á granel.

CARRERAS, EN MADRID
Emilio Carreras se encuentra en Madrid, después de una afortunadísima campaña en América.

El público madrileño ansia verle y es de esperar que no tardemos en contemplarle. ¿En qué teatro? Esto es una incógnita, pues aún se ignora cuál será la afortunada empresa que logre contratarlo.

Un triunfo del dirigible
«Astra-Torres»

Los periódicos franceses registran el triunfo obtenido en Londres por el dirigible «Astra-Torres», número XIV, recién construido para el almirantazgo inglés. Y los periódicos, como es natural, recogen el laurel para la industria francesa, y en particular la casa Astra, que ha construido el dirigible.

Justo es que no se olvide que el dirigible «Astra-Torres», aunque lo construyó una casa francesa, es invento de un ingeniero español, el Sr. Torres Quevedo.

El citado dirigible salió el lunes de Farnborough, alcanzando, como velocidad media, la de 83 kilómetros 200 metros por hora, más que todas las velocidades hasta ahora logradas por estos aparatos. El dirigible pasó por sobre la estación aeronáutica de South-Farnborough á la enorme velocidad de 125 kilómetros por hora.

El efecto que esta prueba ha causado en las autoridades militares inglesas, fué enorme. Realmente el Almirantazgo se halla en posesión del dirigible más rápido del mundo.

Próximamente serán construidos para el ejército francés dos nuevos dirigibles de este tipo, que aventajarán al XIV en ligereza, pues irán provistos de cuatro motores en lugar de los dos que lleva el último.

El interés de estos ensayos felices está principalmente en la influencia que puede ejercer sobre la adopción del tipo de dirigible flexible, al cual pertenece el modelo Astra-Torres, en lugar del tipo de dirigible rígido, que hasta ahora predominaba.

Saint-Saens y el género chico

En «ECHO DE PARÍS» ha publicado el célebre maestro francés un artículo sobre la zarzuela española, inspirado en el criterio más entusiasta.

A continuación insertamos sus apreciaciones más interesantes: Cuando, á fines del año 1889, fui á Canarias en busca de reposo, pasé por España y me detuve en Málaga á descansar.

El estado de mi salud era deplorable; salía poco, y casi nunca de noche; un joven viajante de comercio me instó vivamente á acudir mi pereza para ir á ver una zarzuela. Seguí su consejo y fui sorprendido muy agradablemente. No me figuraba esa vida, esa abundancia melódica, esos ritmos desconocidos que dan á la música gran parte de su carácter.

Había entonces una pléyade de compositores eminentes que se entregaban á llenar á la zarzuela, á falta de otra cosa, pues entonces, como ahora, no existía un solo teatro de ópera española.

Empecé conociendo dos obras encantadoras: «De Madrid á París» y «Certamen Nacional». El argumento de la primera se relacionaba con la Exposición de París, cuyo recuerdo no se ha borrado todavía.

Parce que la degeneración se acentúa hasta el punto de que los teatros de zarzuela van desapareciendo: unas veces ceden á los cafés-conciertos, y otras á la opereta vienesa; el público ya no se preocupa del género chico. Sus ritmos vivimos, interesantes, cuyo secreto estaba en la Península, van desapareciendo del mundo...

Podría ocupar un sitio toda la noche, ó solo para algunas zarzuelas. No dejaba de extrañarme el genio que, á la puerta del teatro, esperaba la hora de su pieza preferida.

Allí fué donde he conocido este repertorio tan original: «El duode la Africana», «La marcha de Cádiz», «Los lobos del mar», «Chateau-Margaux», «Cómo está la sociedad», «El bañe de Luis Alonso» y varias otras cuyos títulos se me escapan.

El género es de una elasticidad maravillosa: escenas extrañas á la acción—como ocurre en nuestras revistas—intervienen absurda y deliciosamente.

Pero el objeto principal consiste en llegar, de manera más ó menos ingeniosa, al género chico, á las canciones populares, en las que se expansionan ritmos curiosos y característicos, imposibles de encontrar en otros países.

Como en el teatro antiguo, aunque de muy distinta manera, los coros ocupan un lugar preeminente en estas obras ligeras. No me cansaba de admirar á estos coristas por la precisión verdaderamente exacta con que ejecutaban los ritmos que no podríamos obtener de nuestros coristas más experimentados.

En nuestras escuelas de música se enseña á vencer toda suerte de dificultades, excepto las que se refieren al ritmo; y es lástima, porque el arte musical se ve privado de la variedad de ritmos y se estanca más y más en combinaciones harmónicas inextricables.

Generalmente estas piecitas representaban escenas populares contemporáneas, resolviendo así los gastos de un vestuario antiguo y costoso; en la escena encontrábase las gentes de la calle. «El dúo de La Africana» ocurre en un teatro durante la representación de la célebre ópera; Nelusco y Selika producen un efecto extraño en medio de los otros personajes. Lo más divertido de la pieza es que siempre se empieza el famoso dúo, sin que ninguna de las veces se pase de la primera frase.

«Cómo está la sociedad» ocurre una noche de Carnaval, en una Comisaría de policía, á la que son conducidos, en serie pintoresca de delinquentes, borrachos, un bandido, que abre una gigantesca navaja y aterroriza á todo el mundo; y, por fin, dos lindas muchachas, á las que el comisario invita á bailar el cancan en el momento en que aparece como delincuente su propia esposa.

En «La marcha de Cádiz» me solazó particularmente un concierto de clarinete, hasta el punto de que fui, por él, tres veces seguidas al teatro.

La obra maestra, en mi opinión, fué «La verbena de la Paloma», nombre de una fiesta popular. Tuve la suerte de oír-la en Valencia, donde yo había ido á parar sin saber cómo; por otra parte, me retienen unas fiebres importunas.

Yo había visto anunciada también esta obra en los carteles; era entonces una novedad.

No ocurría lo mismo con el nombre del autor, que era nada menos que Bretón, á quien conocía personalmente y á quien prestaba interés especialísimo. Bretón es el autor de una «Dolorosa», hermosa obra en tres actos que se ha traducido al italiano, y que se representaría en el mundo entero si existiese justicia en los teatros.

Ya no hay más que recuerdos! Hace cinco años pude observar en Madrid el escaso valor de las obras nuevas; he visto con pena que las antiguas están relegadas á miserables teatruchos, donde son degolladas.

Fueron halladas unas 300 monedas falsas y gran cantidad de billetes antiguos y paquetes preparados para utilizarlos en el timo del portugués.

Los detenidos pasaron esta madrugada al Juzgado de guardia.

Los detenidos pasaron esta madrugada al Juzgado de guardia.

Los detenidos pasaron esta madrugada al Juzgado de guardia.

Los detenidos pasaron esta madrugada al Juzgado de guardia.

Los detenidos pasaron esta madrugada al Juzgado de guardia.

Los detenidos pasaron esta madrugada al Juzgado de guardia.

normales de maestras de Burgos, Baleares, Huesca, Jaén y Cuenca. —Otra disponiendo que desde 1.º de Octubre próximo la Biblioteca Nacional esté abierta desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde, durante los meses de Octubre á Junio inclusive, y de ocho de la mañana á dos de la tarde los meses de Julio, Agosto y Septiembre.

—Otra disponiendo se abra un concurso, por término de ocho días, para proveer los cargos de director y catedrático principal, respectivamente, de las secciones de estudios de Comercio é Industrias y de Artes y Oficios de las Escuelas españolas de Alfonso XIII, organizadas en Tánger por real orden del ministerio de Estado.

FOMENTO.—Real orden dictando reglas para evitar en lo sucesivo las quejas y reclamaciones que se producen por efecto de las deficiencias observadas en los servicios de la explotación de los ferrocarriles que más directamente afectan á la comodidad y seguridad de los viajeros.

DETENCION DE MONEDEROS FALSOS En un despacho de leche establecido en la calle del Almirante fueron detenidas dos mujeres, llamadas María Herreros y su hija Concepción, habitantes en la calle de Embajadores, núm. 37.

Las dos mujeres intentaron pasar monedas falsas de dos pesetas en el establecimiento indicado.

Un agente de Policía se trasladó al domicilio de las detenidas, de donde salieron á poco de llegar el funcionario dos mujeres.

El policía las siguió, viendo que entraban en una taberna de la calle de Embajadores, de donde á poco salieron ambas mujeres con un sujeto llamado Narciso Martín «el Salamancaquino», y una hija suya, llamada Pilar.

La niña Pilar, interrogada, confesó que su madre, Eudisia Martín, estuvo en la calle del Labrador, núm. 3, domicilio de una tal Catalina, entregando ésta á su madre unas monedas.

La policía detuvo á la madre de la niña y practicó un registro en la casa aludida; también detuvo á Catalina Velchi, á un hijo de ésta, llamado Juan Torre, y á Eu-genia Jaén.

VIDA TEATRAL Zarzuela.—Mañana sábado, en la sección doble, «vermouth», que comenzará á las seis de la tarde, se pondrá en escena el «vodevil» nuevo de gran éxito y lujosa presentación «La señorita Capricho», por Luisa Rodríguez, señoras y señoritas Cortés, Perales, Aguila, Valero, etc., y Sres. Ballester, Viñas, López, Baquells, etc.

Por la noche, á las diez y media, sección doble, «La señorita Capricho» (tres actos). Ha sido contratado por esta empresa el notable bajo cantante D. Enrique Bent, que debutará en breve.

NUEVO TRANVIA El lunes próximo, con asistencia del alcalde, se inaugurará el nuevo tranvía que desde la Plaza Mayor ha de ir á la Puerta del Angel de la Casa de Campo, inaugurándose en este día la parte correspondiente al Ayuntamiento de Madrid, ó sea desde la Plaza Mayor á la Glorieta del Puente de Segovia.

AYUNTAMIENTO Sesión ordinaria Abierta la sesión por el alcalde, el Ayuntamiento se dió por enterado de los asuntos del despacho de oficio, entre los que figuraban una comunicación de la Sub-inspección de las tropas de la primera región, dando gracias por la cooperación prestada por el cuerpo de bomberos en la extinción del incendio ocurrido en las cocinas del cuartel de Infantería del Campamento de Carabanchel, el día 19 de

Agosto último, y una moción del alcalde proponiendo se acuerde la construcción de un edificio con destino á baños populares. Después fueron aprobados sin debate todos los asuntos que en el orden del día figuraban, quedando sobre la Mesa varios de escaso interés.

Entre los dictámenes aprobados, lo fué uno proponiendo la aprobación del proyecto de monumento al insigne madrileño D. Ramón de Mesonero Romanos y su emplazamiento.

Proposiciones Fué tomada en consideración una proposición del Sr. Valdivieso para que se determine si la elección parcial de diputados provinciales condiciona á los demás distritos de Madrid como si se tratara de elecciones generales, en cuanto á incoación y tramitación de expedientes administrativos y otros particulares relativos á este asunto.

Los Sres. Catalina, Valdivieso y Piera hicieron varios ruegos al alcalde, y á las doce de la mañana se levantó la sesión.

SUCESOS Las capeas.—En un pueblo cercano á Madrid hubo, como en tantos otros, una de esas capeas prohibidas por la ley, y uno de los aficionados que bajaron al improvisado ruedo á emular á Cichares, Lorenzo González, de veintiséis años, sufrió varios palatazos, de los que apenas hizo caso.

Regresó á Madrid á su domicilio, calle del Bastero, núm. 5, y se sintió tan mal, que tuvo que ingresar en el hospital Provincial.

Una mujer degollada.—En el pueblo de Cabanillas de la Sierra unos malhechores entraron por la noche en una casucha que habitaba la anciana de setenta y dos años Petra de la Peña Serfano, mientras dormía, infiriéndola una terrible cuchillada en el cuello, dejándola muerta en el acto.

Un hijo de la anciana degollada, llamado Emilio Jiménez de la Peña, ha sido detenido por la Guardia civil.

No se cree que el móvil del crimen sea el robo, pues la víctima era muy pobre.

Caída.—En la calle de la Palma tuvo la desgracia de caerse y fracturarse la séptima costilla, Felipe Frajejo Gutiérrez.

Incendio.—En la calle de Alcalá, 23, entre-suelo, se declaró un incendio de poca importancia (que pronto fué sofocado), á consecuencia de haberse prendido unas cortinas.

Un billete perdido.—Una señora ha anunciado al Juzgado de guardia haberse extraviado el billete de la lotería núm. 7.253, para el sorteo del día 22.

Chiquilladas.—Un chico que se subió esta tarde á un árbol en las cercanías de la Fuente de la Teja, se cayó, con tan mala fortuna, que quedó muerto en el acto á consecuencia del porrazo.

El plazo de presentación de solicitudes es de quince días, á contar desde hoy.

Información telegráfica

EXTRANJERO Fallecimiento de una princesa. En Heidelberg ha fallecido la princesa Sofía de Sajonia Wernar, hija del príncipe Guillermo.

La muerte está anunciada oficialmente como causada por un reuma al corazón, pero el «Nacional Zeitung» cree que ha suicidado en vista de la oposición matrimonial que deseaba contraer con un opulento financiero berlinés, Sr. Blo-roecer.

Las víctimas de una catástrofe. Niza 18. El número de muertos á consecuencia del accidente del tranvía descarrilado, de 17; entre ellos ocho pertenecen al 24 cazadores alpinos y cinco paisanos.

El coronel Winterseld. París 19. Se ha iniciado una ligera mejoría en el estado del coronel alemán Winterseld. Sin embargo, los médicos reservan dictamen hasta mañana.

Roosevelt á Europa. Londres 19. Se dice que el gobierno de los Estados Unidos ha decidido encargar al ex presidente Roosevelt de una misión especial cerca de los gabinetes europeos para asegurar la concurrencia á la Exposición universal de San Francisco, porque, según parece, no han sido muy bien acogidas en el viejo mundo las invitaciones para el certamen con que los yanquis quieren solemnizar la inauguración del Canal de Panamá.

Un fraude de seis millones. Berlín 19. Algunos oficiales de la marina mercante, al servicio de una gran Compañía navegación de Hamburgo, han sido denunciados como culpables de una defraudación que asciende á la cantidad de seis millones de francos.

Vuelco de un coche.—Muertos y heridos. Según un despacho de Burdeos, publica «Le Journal», un coche en el que iban 22 obreros y obreras de una fábrica de Arachon, cayó en un estanque cercano de Teste, resultando una mujer y cinco niños muertos y doce personas más heridas.

La escuadra francesa. París 19. El «Excelsior» publica un telegrama procedente de Tolón, diciendo que después del viaje del Sr. Poincaré á España la primera escuadra de línea, una escuadra ligera y dos flotillas de contratorpederos, zarparán para efectuar un crucero á Levante que durará cuarenta y cinco días.

Violento incendio. Bilbao 18. A las ocho de la noche ha estallado violento incendio en el Hotel Campo, el barrio de Las Arenas.

Se sacó el mobiliario, pidiendo auxilio á los bomberos de Bilbao. Los huéspedes que se hallaban cenando, huyeron desparpados.

Después de una hora de grandes esfuerzos se dominó el siniestro, quedando destruido el piso segundo.

Las pérdidas son importantes. Se ignoran las causas del incendio. Los tranviarios.—La sustitución de los Consumos.—El viaje del Sr. Poincaré.—Un ahogado. Zaragoza 19.

Se han reunido los obreros tranviarios y han tomado el acuerdo de pedir á la Compañía la jornada de diez horas, el aumento de un real diario en los jornales que sea reconocida la Sociedad que ha formado.

El domingo celebrarán una importante

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Liria y el juez de primera instancia de la misma capital.

GRACIA Y JUSTICIA.—Los reales decretos de nombramientos de magistrados y jueces que ya publicamos.

MARINA.—Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al vicealmirante de la Armada, en situación de reserva, D. Antonio Eulate y Fery.

GOBERNACION.—Real orden ampliando los plazos establecidos para la información pública sobre la industria textil y preparación y promulgación del reglamento á que hace referencia el real decreto de 24 de Agosto último.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto disponiendo que en lo sucesivo se sujeten á las bases que se publican los estudios de las Escuelas de náutica y secciones de náutica agregadas á los Institutos generales y técnicos.

—Real orden disponiendo se anuncie á concurso entre maestros normales procedentes de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, las plazas de profesores numerarios que se mencionan, vacantes en las normales de maestros que se indican.

—Otra disponiendo se anuncie á concurso entre profesoras normales procedentes de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio la provisión de las plazas de profesoras numerarias que se mencionan, vacantes en las

ra, en las agitaciones de un largo delirio, acaba por rendirse al poder del sueño. ¡Ay! duerme, duerme, desventurada doncella, y si te es dado no despiertes nunca! El héroe de la Tierra Santa, el impetrrito Oscar, un día asombro del Jordán, yace cubierto de mortales heridas, cuya sangre siente brotar entre horribles tormentos.

Mas ¡oh, infeliz Elvira! tus ojos se abren de nuevo, y noche y soledad ven derredor del lecho doloroso. Solo tu madre recibe tus miradas. Solo ella compadece tu doliente situación.

—¿Sois vos, madre mía? —Sí, tu tierna madre, que no te abandona.

—Decid, ¿es un sueño? La furiosa tempestad que vibró implacable sobre mi frente el rayo destructor, ¿es acaso un delirio de mi agitada fantasía? ¿En dónde nos hallamos?

—Vuelve en tí, hija querida; recobra tu razón; mira junto á tí el interés de una madre afectuosa, de una madre que se complace en asegurarte que te ama.

—¡Qué me ama!—exclama con grito furibundo.

Un gesto horroroso denuncia su mortal agitación; profundo silencio sigue, y la hermosa cabeza, pendiente sobre el albo seno, indica el abatimiento de un alma sumergida en lo acerbo del dolor.

Al fin la lengua cede al deseo de apurar el cáliz, y, con voz apagada, ruega que se le revele todo el suceso.

—¿Ha muerto?—pregunta con tímido acento.

—¿Ha muerto? Respondedme sin rodeos: os lo suplico.

—No, no ha muerto aún; pero... —Basta: no necesito saber más. Una gracia tengo que pedir.

—Habla.

—Es tarde; el tiempo vuela; necesitáis descansar; dejadme sola, os lo ruego encarecidamente; quiero tranquilizarme.

La madre teme y duda; las instancias de la hija se redoblan, y al fin accede, retirándose á su aposento con la esperanza de que la quietud la restituya la calma.

Silencio sepulcral decora todo el recinto del antiguo alcázar; la bóveda etérea sirve de techo al sueño de toda la naturaleza. Sólo vela la afligida Elvira, que, acompañada de sus congojas, abandona el lecho, y á la luz que despidió una lámpara gótica, revestida de un blanco velo, atraviesa con paso misterioso largos salones y sombrías galerías, invocando en voz baja el objeto de su dolor.

Palida como la expresión de la amargura; triste como el canto de la tórtola; fugaz como el vapor de la tierra, la decidida doncella discurre por patios y escaleras, hasta que cerca ya del aposento do yace el malogrado Oscar, una voz de funesto presagio la indica en su oprimido acento los últimos instantes de la vida.

Su planta inmóvil, cual estatua al pie del mausoleo, abre paso á la frialdad del húmedo pavimento que se apodera de todos sus miembros. El interés y el temor luchan en su pecho é inclinan el oído hacia el examen de lo mismo que la horroriza.

¡Dios de la sensibilidad, suspende el último golpe! ¡Ah! ¡Vano noruego! El terrible decreto va á tener su cumplimiento, y el rezo de la muerte denuncia el término de la preciosa vida. De su mano se desprende la lámpara vacilante, y funesta obscuridad, cercando su triste existir, ofrece á la agitada mente espectros espantosos, y al oído voces que llaman al sepulcro.

Cesa el canto religioso, y nueva atención presta engañada de la vana esperanza de su tribulado deseo; mas la prolongación del pavoroso silencio cuaja la sangre en sus venas y la hiela el corazón.

—¿Qué me detiene?—se dice;—nada tengo que esperar: los momentos son preciosos; al menos libremos mis amargos días de los efectos de una culpable cobardía. Ea, valor mío, ven á mi socorro.

De un nuevo espíritu se siente animada, y súbitamente pasando del abatimiento á la resolución, ni su pecho exhala ya suspiros, ni su pálida faz conserva las señales del pasado horror. Sus facciones indican el desprecio de la suerte, y sus ojos la indiferencia. Con planta asegurada, imponiendo serenidad á su misma desesperación, llega al cancel de la estancia del héroe. Llega, y la entrada se le franquea. Mas ¡oh, Dios! ¡cuán funesto espectáculo se presenta á su vista! El tremendo desengaño vierte toda la ponzoña en el corazón de la estática Elvira. Oscar, el adorado Oscar, yace, envuelto en su propia sangre, en el lecho de la muerte; sus acentos abandonan la tierra para jurarle desde el sepulcro un eterno amor.

Las paredes de la estancia se ofrecen revestidas de lúgubres vetas; el humo del incienso ennegrece columnas y cha-

EL AMOR Y LA MUERTE

por D'ARLINCOURT

cierto que mi indiscreción haya traído el rayo sobre su cabeza? ¡Oscar! ¡Oscar! hálame por piedad ó dame la muerte.

Esfuézase, redobla sus voces... Sólo lejanos truenos responden á sus agudos clamores. Aplícale la mano al corazón, y halla yerto lo que fué un volcán. Su mano se cubre de la sangre del héroe. ¡Ay!... grito de horror, incapaz de describirse, lanza la joven; grito furibundo, en armonía con el todo de la espantosa situación.

Recorren en tanto el bosque en su busca los criados, guiados por Pelayo de Clarinzal. Divisanla al resplandor de las antorchas; llegan, y al notar su desesperación, el joven paje presume funesta desgracia.

—¿Y Oscar...? —¿Y Oscar?—repite Elvira en el tono de una delirante... ¿Y Oscar?—continúa enseñando con su dedo el cuerpo ensangrentado.

—¡Sangre...! ¡asesino!—exclama horrorizado Clarinzal.—¿Dónde está el homicida? ¿cuál es el bárbaro, decid, que ha puesto término á sus días?

—Yo misma,—responde amargamente la doncella.—He aquí el cumplimiento de las profecías.

—Pero ¿decidme, señora,

—Nada,—interrumpe la delirante joven.—Sagrado será desde hoy este recinto; ningún mortal le profanará con su voz. Dejadme morir también.

—Por piedad, noble...; reconozcamos la herida del héroe, y apliquémosle el remedio, si le tiene.

Dice mirando con desencajados ojos á su postrado amante, y un desmayo mortal la hace caer en los brazos de Pelayo, de donde pasó á los de la inconsolable madre.

IX (La muerte)

¡Oh muerte! ¡deidad soberana y funesta! ¿Qué resiste á tu ley de cuanto hay sobre la tierra? ¿Cuál es el poder que ante tu poder no dobla la rodilla? De cuanto contiene el universo, por brillante que se ostente, ¿qué es lo que se sustrae á tu jurisdicción? ¡Salve, potencia feroz! El ancho sepulcro que presenta al ámbito de la tierra es tu misterioso trono.

El frágil mortal, empero, sordo á tus golpes y ciego á tus estragos, á la pálida llama de tu hacha devorante, corre de placer en placer, y cual si la inmortalidad garantizase su existencia, la maldice en la tribulación de sus pasiones, revelándose contra su Criador.

¡Vida! ¡momento fugaz, en cuya breve y rápida carrera confundes tus flores con espinas! Tan necio es el que se afana por tus bienes, como el que se aflige por tus males.

La noche envuelve en sus tinieblas el alcázar de San Telmo, y la doliente Elvira,

reunión los Ayuntamientos de esta provincia para tratar de la interpretación que da la Hacienda a la ley sustitutiva del impuesto de Consumos.

El batallón expedicionario del regimiento de Aragón marchará la semana próxima para asistir a la revista que se celebrará en honor del Sr. Poincaré.

En Cabanillas ha aparecido ahogado el niño de nueve años Angel Redondo.

BUQUES ITALIANOS

Vigo 19. Han llegado, procedentes de Brest, los buques escuelas italianos «Américo Vesputi» y «Flavio Giola».

Los manda el almirante Delbono, que arbora su insignia en el segundo de los mencionados buques.

Mañana, a las once de la misma, visitará el almirante a las autoridades.

Aquí permanecerán los dos buques escuelas italianos cuatro días.

Formidable pedrisco

Bilbao 19. Conócense detalles de la granizada que asoló ayer los pueblos de Guecho, Portugalete y Santurce.

Casi todas las casas quedaron sin claraboyas. Es inculcable el número de los cristales rotos.

Los tranvías estuvieron durante un buen rato bloqueados por la piedra, y también sufrieron la rotura de todos los cristales.

Se recogieron piedras hasta de 400 gramos de peso. Todos los árboles frutales quedaron destruidos.

En el hotel de Ugarte, de Algorta, se rompieron más de 800 cristales.

En el palacio que el diputado Sr. Ibarra posee en el barrio de Neguri se rompieron más de 15.000 tejas.

En la casa Ayuntamiento de Santurce quedó destruida una magnífica vitrina decorativa que costó 2.500 pesetas.

EL CONGRESO AGRARIO

Soria 19. Se ha celebrado la cuarta sesión del Congreso agrario, comenzando por aprobar las conclusiones del tema cuarto.

El senador por Segovia Sr. Matesanz, que se ocupa de las cuestiones arancelarias nacionales, asegura que en tal materia el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona es un cuarto poder.

Describiendo los beneficios incontables que por este conducto obtiene Cataluña con merma de la producción nacional, hace un llamamiento al alma castellana para que labore con unión por evitar estos privilegios.

Su larga y documentadísima conferencia fué premiada con calurosos aplausos. Después, el Sr. Cadarso pronuncia atinadas palabras sobre Castilla y Cataluña.

Pónese a discusión el tema quinto, desarrollando un trabajo erudito el Sr. Villalobos, de Salamanca.

Inauguración de un teatro

Logroño 19. Se ha inaugurado el teatro Moderno, constituyendo la primera función una solemnidad artística.

Público selectísimo ocupaba las localidades de preferencia.

El teatro estaba completamente lleno. La compañía que dirige Fuentes ha representado «La noche del sábado».

El decorado del nuevo coliseo ha merecido unánimes elogios.

Casas baratas

Sevilla 19. El alcalde ha recibido una comunicación del marqués de la Vega Inclán, manifestándole que el Rey, llevado del cariño que profesa a Sevilla, ha designado a esta ciudad para que en ella se construya el primer grupo modelo de casas para obreros.

La decisión de S. M. ha producido una impresión gratísima.

A la comunicación acompañan la Memoria y los planos del proyecto.

El marqués de la Vega Inclán opina que los mejores terrenos son los de la huerta del Fraile, habiendo ofrecido la Junta de Obras del puerto la tierra necesaria para efectuar el relleno.

En honor del Cardenal Vives

Mataró 19. En San Andrés de Llabanera se ha verificado el descubrimiento de la lápida conmemorativa colocada en la casa don-

de nació el Cardenal Vives y Tutó, celebrándose con tal motivo una procesión cívica, en la que tomaron parte los representantes en Cortes, autoridades y un gran gentío, además de varias bandas de música.

Al descender el velo el Obispo, se tocó la Marcha Real.

Luego se trasladó la concurrencia a la iglesia parroquial, donde se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso del ilustre purpurado, pronunciando la oración fúnebre el magistral de Barcelona, García Mús.

Buenas acciones

Valencia 19. La policía ha detenido a un individuo llamado Enrique Fábregas, por haber empujado un baúl perteneciente a una señora a quien se presentó como periodista madrileño.

Ha sido pescalada y robada la casa que en Cultera posee el diputado a Cortes señor Mencheta.

Santander y Oviedo

Santander 19. Ha marchado ya parte de la caravana (20 automóviles con 50 viajeros) que irá a Oviedo a llevar al alcalde de aquella capital un mensaje del de esta ciudad.

En las próximas elecciones lucharán unidos los católicos, los conservadores y los liberales contra los conjuncionistas.

El comercio de los puertos marroquíes

Exceptuando el comercio hecho por vía terrestre de Argelia, el total del tráfico de los ocho puertos marroquíes abiertos al comercio europeo ha sido en 1912 de francos 200.363.620, de los cuales corresponden a la importación 134.309.264, y francos 66.054.356 a la exportación.

Si se comparan estas cantidades con las de 1911, se nota un aumento del comercio en general de 54.251.659, ó sea más de una tercera parte del comercio total de 1911 (francos 146.111.961).

Las importaciones casi han sido dobles en 1912 que en el año anterior, pues mientras en 1911 fueron 77.916.716 francos, en 1912 llegaron a 77.916.264 francos, ó sea una diferencia de 56.392.548 francos.

En cambio las exportaciones han sufrido una disminución de 2.140.839 francos, pues en 1912 han sido de 66.054.356 francos, mientras que en el año anterior se elevaron a 68.195.245.

En lo que se refiere a Tánger, se nota en 1912 un aumento de su comercio en general sobre el año anterior de 9.582.742 francos, pues mientras en dicho año la suma era de 21.993.744, en 1912 ha sido de 31.576.486, suma que resulta todavía más importante, sabiendo que el comercio de exportación de Tánger en 1912 (6.159.858 francos) ha sido inferior en 3.015.984 al de 1911 (9.166.842 francos).

LA MARQUESA VIUDA DE CASA FLOREZ

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora marquesa viuda de Casa-Florez, madre de nuestro querido amigo D. Carlos Florez y Fouville, subdirector general de Correos, a quien enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Al entierro, que se ha verificado hoy, a las tres de la tarde, han asistido, entre otras distinguidas personalidades, todos los jefes de negociado y de sección y muchos oficiales del Centro directivo y de la Administración del Correo Central.

Notas de un curioso

Los libros norteamericanos

Generalmente se cree que la mayor parte de los libros publicados en los Estados Unidos son libros de novela, que los editores alientan esta clase de publicaciones y que el público norteamericano prefiere este género de literatura. Ello puede ser verdad hasta cierto punto; pero seguramente será una sorpresa para muchos saber que de los libros publicados en la libre Unión sólo un 10 por 100 fueron novelas.

En 1910 se publicaron en los Estados Unidos 13.470 libros con nuevos títulos; 11.123 en 1911, y 10.903 en 1912. En 1910, año en que se publicó mayor número de

libros, hubo 1.539 novelas; 2.091 libros tratando de clases más serias de literatura general y de estudio, y 943 dedicados a religión y teología.

Durante los otros dos años el número de novelas fué aproximadamente de 1.000. Los demás libros trataban de sociología, agricultura, etc.

El reloj brújula

Un buen reloj de bolsillo, además de señalar la hora, puede convertirse en una excelente brújula.

Para ello basta poner el reloj horizontalmente y de manera que la saeta que marca las horas tome la dirección del sol, con tal precisión, que la sombra de aquella se proyecte debajo de ella y no a un lado u otro.

Imagínese una línea que divida por mitad el arco del círculo hasta la saeta horaria y la cifra de las doce; esta línea imaginada es precisamente la meridiana, en cuyo extremo opuesto al sol se halla el Norte; en el que mira al sol, el Sur, y a la derecha el Este y al Sur el Oeste.

La huelga de Río Tinto

Huelva 19. En la mina La Farsa (término de Calañas), se ha declarado la huelga general. Los huelguistas ascienden a 2.000. Han salido para allí fuerzas de la Guardia civil de Infantería y Caballería.

EL CORREO

Redacción y Administración Libertad, 29

UNA EXPLOSION

Valencia 19. En un taller de polvorista de Benimamet ha ocurrido una explosión a consecuencia de habersa inflamado unas bengalas.

Resultaron gravemente heridos el dueño, Manuel Martí, un hijo y una hija suyos, y un obrero del taller.

Atropelada por un tranvía

En la calle de Serrano ha sido atropelada por un tranvía Dolores Moroy, de sesenta y siete años, domiciliada en la calle de Velázquez, núm. 18. Recibió diversas heridas en la cabeza. Su estado es grave.

EL TIEMPO

La depresión barométrica del golfo de Vizcaya se va corriendo y ocupa toda Francia. En España las lluvias son generales, copiosas en Galicia y Andalucía.

Los vientos soplan por lo común de la región del Oeste y el mar está agitado en el Cantábrico y mar Balear.

La temperatura máxima fué de 24 grados en Sevilla y Huelva, y la mínima de cinco grados en Avila.

Son probables los vientos frescos del cuadrante con lluvias y mar en el Cantábrico. Poniendo en las costas del Mediterráneo y en el Estrecho.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 13° sobre 0. A las doce ídem, 20°. A las cuatro de la tarde, 17°. La máxima, 23°. La mínima, 10°. El barómetro marca 709.—Variable.

El viaje del Sr. Poincaré

Burdeos 19. El presidente de la República ha desembarcado a las doce, siendo aclamado con entusiasmo por un gentío enorme.

Trece concejales socialistas unificados y tres conservadores, de este Ayuntamiento, se han abstenido de asistir a las recepciones oficiales celebradas en honor del presidente de la República.

Al inaugurar éste el monumento levantado en la plaza de los Quinonus en memoria de los girondinos muertos en 1870, el presidente del Consejo pronunció un gran discurso declarando que la República abraza tan sinceros como constantes

deseos de paz; pero que ha sido tan prudente como generoso el país al consentir los sacrificios que le pedía el gobierno para tener la seguridad de los poderosos.

Las recompensas de la campaña

Hoy comienza a publicar el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» las relaciones de recompensas concedidas por el alto comisario y confirmadas por el ministro, a favor de los soldados y clases del ejército de operaciones en la zona de Ceuta-Tetuán, que se han hecho acreedores a ellas por méritos contraídos en los combates librados desde que comenzó la campaña hasta el 24 de Junio último.

La propuesta, a que nos referimos es muy extensa, y, debido a esto, no es publicada íntegramente en un solo número del «Diario Oficial», sino que comprenderá varios de éste.

Muy en breve aparecerá también la de clases e individuos de tropa del ejército de Larache.

En la propuesta, cuya publicación ha sido ya iniciada, no sólo aparecen los individuos pertenecientes a fuerzas peninsulares, sino además los que forman parte de las fuerzas regulares indígenas de Melilla, de las milicias voluntarias de Ceuta y del tabor de Tetuán.

Balance del día

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta mañana que había recibido un telegrama del gobernador de Huelva, dándole cuenta de que en Río Tinto la Compañía ha publicado el anuncio de la apertura del trabajo, que comenzará mañana con la casi totalidad de los operarios, excepto los de hornos, que tardarán dos días en reanudar sus tareas.

Añade el gobernador que hay tranquilidad y satisfacción entre el elemento obrero.

El Sr. Alba ha conferenciado con los gobernadores de Valladolid y Albacete.

La «Gaceta» publica hoy una real orden del ministerio de la Gobernación ampliando en cinco días más el plazo concedido para la información pública abierta con motivo de la huelga de industria textil.

También ha ampliado el Sr. Alba hasta el 29 del próximo Octubre el período señalado para que el Instituto de Reformas Sociales prepare el reglamento ofrecido en el decreto referente a la mencionada huelga.

El ministro de Marina se propone volver a San Sebastián del 23 al 24 del actual, con objeto de despachar nuevamente con el Rey y de aguardar en dicha capital la llegada del acorazado «España».

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 17 de Septiembre de 1913

ACCIONES Banco Hispano-Colonial... 278'75 Comp. de Tabacos de Filipinas... 73'00 Compañía Trasatlántica... 30'00 Ferrocarril de Orense a Vigo... 28'80 Sociedad Hullera Española... 141'00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 17 de Septiembre de 1913

ACCIONES Banco de Bilbao... 314'00 Banco de Vizcaya... 261'00 Crédito de la Unión Minera... 400'00 Unión Resinera Española... 00'00 Sociedad general de la Industria y Comercio... 194'00 Hidroeléctrica Ibérica... 98'00 Minas de Villaodrid... 80'00 Sierra Menenera... 000'00 Sierra Almagrera... 00'00

BOLSA DE PARIS

Paris 19.—(Apertura).—Exterior español, 92'45.—3 por 100 francés, 89'25.

Paris 19.—(Clausura).—Exterior español, 92'50.—3 por 100 francés, 89'02.

CHARADA

Oyo, ¿te primera dos (la segunda con acento) el primera dos tres cuarta de aquel largo documento? —Si te he de decir verdad, no recuerdo lo que dices, porque tenía aquel día un tres cuairo de perdices. —Pues te lo voy a explicar; decía así: «Filomena, tiene buena cuatro dos, y aunque es algo tonta ó meina, al que se case con ella, si es hombre honrado y formal, se le aumento, pues le dejo entero mi capital.» —¿Y tú piensas conquistarla? —Ya lo creo que lo haré, y si la muchacha es tonta, creo la espartillar.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.) Solución a la charada anterior: IN DIS PO SI CION CI LLA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Eustaquio y sus hijos Agapito y Teopisto, mártires; Glicerio, Obispo y confesor; Santa Felina y su hijo Teodoro, mártires; y Santos Cándida y Susana, mártires. (Tempora.—Ayuno.—Ordenes sagradas.)

Se gane el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, donde a las diez habrá misa mayor, y por la tarde víperas, procesión y reserva.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores continúa el septenario a los Dolores Gloriosos y predicará D. Angel Nieto. En San Luis principia la novena a Nuestra Señora de la Merced, predicando el Sr. García Cano.

En San Millán sigue el ejercicio de los Quince Sábados a Nuestra Señora del Rosario, haciéndose durante la misa de siete. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Funciones para mañana

Zarzucla.—A las 6.—(Doble).—La señorita Capricho (tres actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—El brazo derecho. Capricho (tres actos).

Agaña. (16 de abono).—A las 6.—Molinos de viento.—A las 7 1/4.—El pretendiente.—A las 10 1/4.—Bohombios.—A las 11 1/2.—La catedral.

Price.—A las 9.—Tierra baja.—El sexo débil.

Teatro Álvarez Guisero.—(Moda).—A las 6.—Peppita Reyes y La azotea.—A las 9 1/2.—El brazo derecho.—A las 10 1/2.—El octavo no mentir.

Gran Teatro.—A las 6 3/4.—La corte de Faraón.—A las 9 3/4.—La tirana.—A las 10 y 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 12.—La verbena de la Paloma.

Cómico.—A las 9 1/2.—(Sencillo).—La última película.—A las 10 3/4.—(Doble).—Baldomero Pachón (dos actos).

Estava.—A las 7.—(Sencillo).—Biografía, La Maravilla, Trio Lara, María Eparza y demás atracciones.—A las 10.—(Sencillo).—Biografía, La Favorita, Miss Hero, Eparza, Bachus Meñan.—A las 11 1/2.—(Doble).—Todas las atracciones, figurando La Maravilla y el Trio Lara.

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Teléfono 4.510.—De 5 1/2 a 12 1/2.—Sección continua.—Éxito de la película «¿Quién es el culpable?».—Colosal estreno de la película «210 contra 210».

Butaca, 35 céntimos.—General, 20. Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días estrenos. Triana-Palacio.—(Alcalá, 20).—Grandes secciones de cinematógrafo artístico, desde las 5 1/2 de la tarde a una de la noche.—Los domingos y días festivos desde las cinco.—Programa de las mejores marcas.—Estrenos a diario.

Salón Berá.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes sections for 4 por 100 perpetuo, 5 por 100 AMORTIZABLE, and 5 por 100 AMORTIZABLE.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Cambios de hoy. Includes sections for ACCIONES and OBLIGACIONES.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, Valor nominal, Cambios de hoy. Includes sections for Pesetas nominales negociadas, CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO, and Pesetas y pesetas oro.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador

EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

FABRICAS EN

VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal.	Chicerina.
Superfosfatos de huesos.	Acido nítrico.
Nitrato de sosa.	Acido sulfúrico corriente.
Sales de potasa.	Acido sulfúrico anhidro.
Sulfato de amoniaco.	Acido clorhídrico.
Sulfato de sosa.	

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.

LABORATORIOS

para el analisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11)

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU

Aviso importante.—Pídase á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINCO

Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.— Motocicletas desde 475 Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

H. BILLOUIN Ingeniero Constructor

COCHEs AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

PIDA V. CATALOGO

que se envia gratis



Los vómitos, acedias, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda desaparecen al siguiente día de usar el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Rechácense como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los concesionarios para España

J. URIACH Y C.^a-Barcelona

Pídase en las mejores farmacias y droguerías

MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fabrica de máquinas

Dr. Gasparly & Co. Markranst (Alemania).

SE VENDE DEHESA

para pasto y labor de 500 fanegas de extensión a 70 kilómetros de Madrid, y poblada de frondoso pinar, y limitada al N. por el río Alberche.—Dirigirse a la Adm. de este diario, donde se darán más detalles.

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fabricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón

y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

METALURGICA

ANTONIO RUSCONI

CAPITAL SOCIAL: £ 2.000.000

BRESCIA (Italia)

Materia en acero y hierro para caminos de hierro,

minas, obras públicas y travías

CUSOS DE HIERRO

Almohadas, Picos, Legon rastros, Azada, Paños, Cufios, Rastrillos, Marillos, Acero octagonal, Barranas en acero de primera calidad.

TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA

PATENTE DE INVENCIÓN

GUSTAVE CARDE ET FILS & COMPAGNE

Núm. 34.516

GRAPA PARA EVITAR LAS FRACTURAS DE LAS CAJAS Y HACERLAS INVOLABLES

Se reciben órdenes en

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

MASCHINENBAU-ANSTALT HUMBOLDT

Núm. 45.523

PROCEDIMIENTO PARA TOSTAR MINERAL DE AZUFRE

Se reciben órdenes en

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

JACQUES EDWIN BRANDENBERGER

Núm. 46.407

RESULTADO INDUSTRIAL QUE CONSISTE EN LA APLICACIÓN DE LA PELÍCULA CELULÓSICA PARA LA FABRICACIÓN DE ARTÍCULOS NUEVOS DESTINADOS A LA ENCUADERNACIÓN Y A LOS ARTÍCULOS DE PIEL, A LA TAPIERÍA DE LA CLASE DE PAPELES PINTADOS Y A LOS «ARTÍCULOS DE PARÍS»

Se reciben órdenes en

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

JACQUES EDWIN BRANDENBERGER

Núm. 46.408

RESULTADO INDUSTRIAL CONSISTENTE EN LA APLICACIÓN DE LA PELÍCULA CELULÓSICA PARA LA FABRICACIÓN DE ARTÍCULOS QUE PRESENTEN UN RELIEVE MACIZO

Se reciben órdenes en

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

Anuncios.	Esquelas
Reclamos.	de
Noticias.	Defunción,
Avisos útiles.	Novenario,
Comunicados.	Aniversario.

á precios muy económicos y PARA TODOS LOS PERIÓDICOS Se reciben en la SOCIEDAD GENERAL Montera, 19, pral. Madrid (antes Alcalá, 8)

JABON KURO-BARROS

El «Jabón Kuro-Barros», limpio, suave, hermoso, refresca y da fragancia á la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de los oriaturos.—Para uso general en las señoras no tiene rival.

El Jabón Kuro-Barros sostiene el mejor antitéptico conocido en la academia médica.

El Jabón Kuro-Barros está fabricado con la grana más limpia, más fresca, pura y de más mejor calidad.

El Jabón Kuro-Barros es ideal para el shampoo. Limpia el oráneo de toda caspa, costras y hoyos. Impide la caída del pelo y devuelve su brillo á éste.

No tiene rival para las espinillas, pritis, sabañones, piel quemada por el sol, eccema y todas las afecciones cutáneas. Hermosa la piel conservándola tersa y saludable. Para los casos serios de erupción empíese el jabón tres veces al día empleando también Kuro-Barros líquido. Para la eczema deberá usarse una vez al día con agua tibia. Cuando la piel está dura y grasosa úsese dos veces por día.

Para las afecciones del pelo y cuero cabelludo, frótese perfectamente el oráneo con el Jabón Kuro-Barros una vez por semana.

Su uso en la orianza es de inestimable valor para la promoción de surpellido, inflamación y para evitar pritis en los senos, itia, costras, etc., y debido á sus propiedades desinfectantes, evita y destruye todo olor desagradable, evita las enfermedades, etc.

La pureza, superioridad y maravillosas cualidades del Jabón Kuro-Barros han hecho que sea el más popular del mundo.

El Jabón Kuro-Barros se encuentra en venta en todas las principales Droguerías.